# 苍天在上,苍生在下

□李彤君

反腐,从来不是一个轻松的话题。

作为一名国营五金商店的经理,我的父亲经历了商店转制,眼看着自己和100多国企职工下岗,为了生存,他给转制后成为私企的商店当门卫。

父亲是从一个商店营业员走上经理岗位的,他最拿手的业务就是看账本,只要轻轻一翻账本就知道有没有毛病、毛病出在哪里?而且他打得一手好算盘,噼啪三响后分毫不差,速度比计算器都快。他是我们这座小城商业系统的业务骨干,几次被商业局下派到外市县组建商店,也协助兄弟商店改善经营状况。

在父亲担任经理的五金商店仓库里,存放着各种大到电视、收音机,小到螺丝、电线的电器电料,可我们家连一把像样的凳子都没有,几个小板凳都是父母亲手打制的

父亲管理了100多职工,也有爱占小便宜的,顺手牵羊偷个灯泡、拿个扳手,每当这个时候,父亲从不在大会上批评指正,而是把这个职工叫到自己家,喝上一顿茶水,讲自己在商业这些年的做法。不贪为富,任谁进了我家的门,看到我家的境况,都会有感触,偷拿了东西的职工都会惭愧地离开,并主动检讨自己的错误。

父亲说,别看是个小商店,当领导的拿走一根针,下面人就敢拿走个棒槌。要想有话语权,就得站得直溜儿点。

在许多人眼中,父亲是无能的,因为贫穷。直到1985年,我都要上初中了,家里才添了一台黑白电视机,还是不敲不打不出影儿的那种。

下岗后,虽正值壮年但曾经胃全切的父亲干不了重体力的工作,为了生活他开始做门卫。也就在同一年,在工厂上班的母亲也下岗了。有人说,我父亲从经理的位置上下来看大门太没面子,可父亲却说,干啥都是为了一碗饭,不偷不抢,有啥丢人的。

父亲说得理直气壮,但他佝偻着身躯在商店院子里 打扫卫生的身影,还是成为我心中永远的痛。

我从小就自卑,因为家庭条件不好。当年,我常到父亲的商店找他,看到那么多紧俏商品都得父亲签字才能购买,我就想不通,为啥我们家家徒四壁?我告诉父亲,有人说他没本事。父亲却告诉我,咱不占公家的便宜,晚上睡觉不怕任何人来敲门,要不然,晚上睡觉都不踏实。

在职时,父亲不卑不亢;下岗后,父亲能屈能伸。

直到今天,有人问起我父母是做什么的?我都说他们是下岗职工,这个叫法一度令我引以为豪,因为即便下岗,我的父母依然用微薄的收入供养我去读书。

闲下来时,父亲就在家看电视,一部反腐电视连续 剧《苍天在上》让父亲心潮澎湃,但他也更加沉默了。

下岗后的父亲皱纹一下增添了许多, 那时我还年

轻,理解不了父亲的沉默。后来父亲对刚刚参加工作 没几年的我常说的一句话就是:要好好工作,要对得 起这份工资。

那时的我还不能理解父亲这句话的含义。

1995年后,《大雪无痕》《国家公诉》《忠诚》《绝对权力》《至高利益》《我主沉浮》等反腐电视剧相继上演,父亲开始有了爽朗的笑声。

时间进入到2000年,那时的父亲还在打工,那一年 发生的3件"大事"不但深深地触动了我,而且也如石坠 湖中,让许多老百姓的心中激起了无数涟漪。

我娘家是在2000年才安装的固定电话。有了电话,沟通方便了许多。3月的一天,一大早父亲打电话问我看没看新闻?我说没有。父亲告诉我:"早上看新闻才知道,胡长清被判处死刑……"

胡长清?这个名字距离我太遥远了。我是后来才知 道他是江西省原副省长。

我不理解父亲一大早打电话和我说这件事的用意, 一个贪污犯和咱们平头百姓有啥关系?

父亲听我这么说,着急了,他说:"腐败的官员越多, 老百姓的日子越不好过,真希望把这些贪官都抓起来。"

没想到,到了年底,父亲又一语中的,又一个重大反腐新闻轰动全国。全国人大常委会副委员长成克杰因受贿罪被判处死刑。这个消息也是父亲急匆匆告诉我的。

依然是2000年,下岗多年的父亲终于到了退休年龄,能领取退休金了。父亲拿到第一笔退休金是486元,全家人兴高采烈地到包子铺吃了一顿包子。这样一来,算上当门卫每月100元的收入,父亲每个月就有了586元的收入,当时全家人别提多高兴了。

那一年,我刚近而立之年,我的心中,反腐与586元没有必然联系。但我从新闻中得知,胡长清在担任副省长期间,权钱交易平均每天受贿5000元,相当于江西一个农民两年的纯收入。我还知道,成克杰利用其职务便利,收受贿赂款物达人民币4109万余元。

数字是苍白的,但是数字一旦代表了金钱,便分外的刺眼。当年,我曾问父亲,看到这样的新闻气愤不?父亲却说,2000年一年就抓了两个大贪官,国家的法制进程在加速,老百姓是有盼头的。你是国家干部,不能因为国家有这样的官员就心理不平衡,一定要好好工作,不能因为个别人把风气整坏了,咱就跟着走歪了。

时光流逝,15年转瞬即逝。

有了退休金没几年,父亲结束了打工的日子,开始在家颐养天年。这时的父亲晚年生活的主要内容就是看新闻,无论是国内还是国外的新闻,都能说得条条是道,有讲解、有分析、有评论,导致没时间看电视的我不用看新闻联播和本地新闻就知道最新的家国大事。

时间进入到2015年,对父亲来说,这是快乐的一年。

十八大以后,国家高举反腐大旗!

十八大以来,河北省委原书记周本顺落马,成为第一个被调查的现职省委书记;福建省原省长苏树林落马,成为第一个被调查的现职省长;31省区市均有省部级贪官落马;原解放军四总部,总参谋部、总装备部、总后勤部都有"老虎"落马。

而更大的"老虎"周永康、徐才厚之流,所贪、所犯之事都比胡长清、成克杰要严重得多,这也是以习近平为总书记的党中央反腐的最大成果。

每当播出这类新闻,父亲总是红光满面,他说:"我说对了吧。国家早晚有一天会整治这帮人的。"

2014年的"猎狐"行动、2015年的"天网"行动,"红色通缉令"将中国反腐风暴"国际版"再次升级。根据官方发布的数据,"天网"行动首次实现追回人数超过新增外逃人数。

父亲对此类新闻如数家珍,我经常聆听父亲的教诲,却没有去细想父亲关注反腐的思想根源所在。

但受父亲的影响,无论是在他们夫妻双双下岗期间,还是我工作、生活受到阻力和遇到波折时,都不曾抱怨社会,依然积极向上埋头工作,甚至面对一些反面、消极语言时,我们都能传播正能量,站稳立场,并且从国家日新月异的发展变化到点滴生活改进中进行比较,不能因为小小的阴霾就对我们的国家、对我们的党失去信心,甚至失去信仰,相信党,永远跟党走。

父亲有时会拿他的工资教育我们,从2000年486元的退休金增加到2015年的2200元。他说历朝历代、任何政党没有像中国共产党一样,退休了,不能创造价值了,还月月按时有收入老有所养,并且逐年提高,这是千百年来,中国老百姓享受到的最大的幸福。至于出现个别腐败分子,国家在打击,反腐力度越来越大,反腐的根本目的就是不能让腐败分子绊住了国家发展的脚步,所以"老虎"要打、红旗要举,只有这样,老百姓的日子才能更好。

从1995年《苍天在上》这部电视剧开播以来,反腐题材的影视作品层出不穷,这类题材影视作品的出现源于我国反腐败斗争的社会现实,也更加贴近老百姓的生活。看电视是当前人们最便捷的娱乐生活,一部又一部反腐电视剧的播出,越来越接地气,也让老百姓的心里越来越亮堂、越来越充满信心!

20年过去了,此时再看反腐电视剧,再不是20年前的心情,那时看电视,觉得有些事充满了戏剧性。如今,我和我的父亲与国人都亲历着伟大祖国的飞速发展与变化,反腐近在咫尺。

前进的道路上,我们深刻地认识到,腐败分子少了,为民造福的干部就多了,让老百姓过上好日子的梦想就实现了。腐败并不遥远,反腐工作与普通百姓息息相关,任重道远,"夫欲影正者端其表,欲下廉者先己身",只有党风更正、才能政风更清、民风更淳。我们虽然是普通百姓,但要为中国反腐的重拳出击鼓与呼,对风清气正的政治生态充满信心,苍天在上,苍生在下,风气正、人心齐、干劲足、怀壮志、事业成、梦能圆!



百味人生

#### 沁园春

## 丙申国庆节

#### □杨晓东



功夫 刘永摄

中华民族迎着风风雨雨 在世界的东方 灿烂崛起 好事层出 让全球瞩目 且看天公二号成功发射顺利对

接 且看正在吊装的首艘国产航母

且看世界最长的跨江港珠澳大桥

且看世界最长的京新沙漠高速公路

且看世界第一的中国天眼 且看青藏高原的水利水电工程 建设

再看扶贫的硕果 再看反腐的战绩 没有昔日的改革开放 哪有今朝的综合国力 没有精英的引领





### —纪念建国67周年

#### □王殿芳

3323838